

ДОКЛАД РУКОВОДИТЕЛИ ДЕЛЕГАЦИИ
МИНИСТЕРСТВА ОБЩЕСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
МОНГОЛЬСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ

генерал-майора

ГОНБОРАЦЫ П. ДЭВЧИНД

Archiv bezpečnostních sbírek

Zrušen stupeň utajení (svazku) dnem 1.1.2008 dle ustanovení § 157 odst. 3 zák. č. 412/2005 Sb.

preložený 1. 7. 80

Archiv bezpečnostních složek

Zrušen stupeň utajení (svazku) dnem 1. 1. 2008 dle ustanovení § 157 odst. 3 zák. č. 412/2005 Sb.

Дорогие товарищи!

Чрезвычайно важное значение имеет то, что по установившейся традиции мы – представители органов госбезопасности братских стран социалистического содружества – собираемся для того, чтобы обсудить жизненно важные проблемы современности, обменяться мнениями и опытом, выработать общую позицию, согласовать свои усилия в плане противодействия идеологической диверсии противника.

Разрешите мне от имени Министра общественной безопасности МНР товарища Б.Дэжида, Коллегии Министерства общественной безопасности, а также всех сотрудников Министерства искренне поблагодарить члена Политбюро ЦК КПСС, Председателя КГБ СССР товарища Ю.В.Андропова, руководство Комитета за сердечный прием и оказанное гостеприимство в Москве – столице Советского Союза – членам нашей делегации. Сердечно приветствуем присутствующих здесь руководителей и членов делегаций органов государственной безопасности социалистических стран – наших единомышленников, боевых друзей, товарищей по оружию!

Товарищи!

Агрессивная сущность международного империализма не изменилась и не изменится, пока существует мировая система капитализма. Об этом свидетельствует тот факт, что после второй мировой войны силами международного империализма развязано более 100 локальных войн и вооруженных конфликтов.

Империалисты во главе с американской военщиной из года в год наращивают военный потенциал Североатлантического агрес-

сивного блока. Новым свидетельством этого является принятая в 1978 году 15-ти летняя программа НАТО по модернизации и увеличению оружия в Европе. Выполняя эту программу, империалисты США стремятся разместить в Европе новые виды ракетно-ядерного оружия, которое нацеливается на Советский Союз и другие страны социализма.

Прямым союзником международного империализма выступает маоистский Китай, руководители которого придерживаются установки Мао Цзэ-дуна: "Мы должны покорить земной шар" и ставят перед собой цель завоевания мирового господства. Они пытаются не допустить разрядки, обострить международную напряженность, спровоцировать империалистические государства на войну против Советского Союза. Мы с вами хорошо знаем, что китайские руководители ныне от слов переходят к делу. В начале 1979 года они развязали агрессивную войну против социалистического Вьетнама. Как известно, героический вьетнамский народ, опираясь на помощь Советского Союза и других братских стран, дал достойный отпор китайским милитаристам. То, что ныне Китай активно выступает на стороне сил реакции и империализма, нет и не может быть каких-либо сомнений. Имеющиеся у нас данные показывают, что пекинское руководство полностью предало интересы социализма; оно занимает враждебные позиции, ведет против стран социалистического содружества ожесточенную борьбу как в плане политического противодействия, так и непосредственно подрывной деятельности. Не изменились цели пекинских правителей и в отношении Монгольской Народной Республики. Об этом,

в частности, свидетельствуют как устные заявления маоистов, так и их практические действия. В устной пропаганде и в различных официальных изданиях они продолжают утверждать, что территория МНР является частью Китая, т.е. посягают на территориальную целостность и государственный суверенитет нашей страны. Под эти устремления пытаются подвести даже "теоретическую" базу, заявляя, что нет и не было истории МНР, а есть лишь история Китая и что монгольский народ является всего лишь национальным меньшинством великой китайской нации.

Пекин по-прежнему стремится посеять семена раздора и недоверия между МНР и СССР, противопоставить их интересы друг другу, постепенно склонить Монголию на свои позиции. Тактика и методы реализации этих враждебных целей претерпели в последнее время значительные изменения. Можно с полным основанием считать, что ныне Пекин отказался от попыток непосредственного грубого политического и экономического нажима на МНР. Видимо, осознав нереальность или, по крайней мере, малую эффективность предпринимаемых ими в свое время мер по оказанию открытого давления, китайские раскольники пытаются сейчас заигрывать с МНР. Но это только маскировка. За внешним по форме стремлением нынешних правителей Китая, установить с Монголией добрососедские отношения, скрывается все та же враждебная маоистская сущность, все те же подрывные цели и великодержавные интересы!

Это особенно отчетливо просматривается в деятельности китайских спецслужб и их идеологических центров.

Товарищи!

С момента нашей встречи в Будапеште прошло два года. Этот период насыщен большими политическими событиями как в международной жизни, так и жизни наших стран.

Монгольская Народная Республика при всестороннем сотрудничестве с Советским Союзом, поддержке и помощи всего социалистического содружества уверенно идет вперед. Граждане страны активно участвуют в общественно-созидательном труде, курс Монгольской Народно-революционной партии и правительства МНР на строительство социализма находит у народа полное понимание и единодушную поддержку. Решения ХУП съезда МНРП по экономическому и социально-культурному развитию страны выполняются успешно.

Мы знаем, что крупных успехов в своем развитии добились и другие социалистические страны.

Поистине велики достижения политики мира и социализма на международной арене. Терпят крах замыслы империализма в Афганистане, гегемонистские устремления маоистов в отношении Вьетнама и Кампучии, идеи марксизма-ленинизма овладевают все более широкими массами во всех уголках земли.

Вместе с тем реакционные и враждебные коммунизму силы, направляемые правящими кругами США, продолжают предпринимать настойчивые попытки к тому, чтобы затормозить поступательное движение человечества вперед, ослабить мощь социалистического содружества, подорвать изнутри его единство. В прошедшее после Будапештской встречи время мы фиксируем значительное

повышение интереса противника и маоистов к нашей стране, усиление враждебной деятельности их спецслужб, и особенно, идеологических центров.

В этих условиях перед нами еще острее встают задачи тщательного изучения противника, своевременного выявления его вражеских устремлений, срыва замыслов, предотвращения и пресечения осуществляемых им преступных проявлений. В конечном итоге — это задачи надежной защиты завоеваний и достижений Монгольской Народной Республики, являющейся неотъемлемой составной частью мировой социалистической системы.

В решении этих задач в определенной степени нам удалось выяснить стратегию, тактику, некоторые формы и методы, применяемые идеологическими диверсантами во враждебной деятельности против МНР.

Во-первых, они — повторяю — стремятся подорвать дружбу и сотрудничество Монголии с Советским Союзом, оторвать ее от социалистического содружества. Во-вторых, оказывая идеологическое воздействие на различные слои населения — ослабить позиции партии и правительства; и в-третьих, подогревая националистические тенденции, разжигая межнациональную рознь — создать препятствия построению социалистического общества в МНР.

Для достижения этих целей идеологические центры США, Англии, ФРГ, Японии и КНР используют любые возможности и доступные им средства идеологического воздействия — радио, хуацяо, дипломатию, студенческий обмен, враждебные эмигрантские ор-

ганизации, общества монголоведов и т.д.

На некоторых из них хотелось бы остановиться несколько подробнее. Взять к примеру средства радиопропаганды. На монгольском (и частично казахском языке для монгольских казахов) в настоящее время ведутся радиопередачи из гг.Пекина, Хух-Хото и Урумчи в общей сложности более 20 часов в сутки.

За последние два года маоисты в связи с изменением общей стратегии в отношении МНР значительно изменили и тактику подачи материалов по радио для монгольских граждан. Если ранее передачи, как правило, велись прямолинейно и что называется в лоб, то теперь в подаче тенденциозных материалов наблюдается определенная гибкость, дифференциация, обращение к конкретным фактам и событиям. Если раньше маоисты равнозначно подвергали нападкам практику и политику как МНР, так и Советского Союза, то теперь основное содержание их вещания – грубые нападки на КПСС и Советское правительство, их внешнюю и внутреннюю политику.

При этом явно прослеживается цель – разжечь национализм и антисоветизм, подорвать авторитет Советского Союза, вызвать недовольство им у монгольских слушателей, спровоцировать их на враждебные антисоветские действия.

Существенно изменили маоисты и тематическую направленность своих радиопередач.

Короче говоря, Пекин сделал и делает все возможное для того, чтобы превратить радиоканал из средства общения народов в средство достижения своих гегемонистских целей.

Заметную роль в подрывной деятельности против нас, в первую очередь по осуществлению акций идеологической диверсии и сбору политической информации, маоисты отводят колонии китайцев, проживающих в Монголии. Их у нас свыше 6 тысяч.

Функционирующим в Улан-Баторе Совету китайских граждан и китайской школе руководители Пекина оказывают значительную финансовую и материальную помощь, регулярно снабжают их пропагандистской литературой, сочинениями Мао Цзэ-дуна.

В результате, например, проведенного осенью 1979 года мероприятия по негласному досмотру багажа, идущего из Китая в адрес посольства КНР в Улан-Баторе, было обнаружено большое количество маоцзэдуновских произведений, а также переведенных на китайский язык трудов западных реакционных деятелей и отщепенцев, бежавших или выдворенных из Советского Союза. Впоследствии, как отмечено, часть именно этой литературы имела хождение среди китайской колонии.

В последнее время Пекин несколько упростил и смягчил условия поездок хуацяо из Монголии в Китай, в этой связи увеличилось число выезжавших, что в свою очередь создает маоистам дополнительные возможности активного их использования в подрывных целях. А отдельным, особенно руководителям колонии, специально организуются поездки в КНР для более тщательного их инструктажа и подготовки.

Сотрудники посольства КНР в Монголии поддерживают с хуацяо постоянную устойчивую связь. Для них они организуют всевозможные встречи, фотовыставки, кинопросмотры и т.п. Трудо-

способным даны указания устроиться на работу в монгольские организации, вступать в смешанные браки, быть в гуще внутрисоциальных событий, строго соблюдать законодательство МНР. Некоторые хуацяо по поручению посольства собирают политическую информацию, трансформируют маоистские взгляды и идеи, ведут антисоветскую пропаганду.

Мы полагаем, а основания к этому есть, что пекинские раскольники будут и впредь стремиться активизировать такую деятельность. Более того, возможно даже попытаются превратить колонию китайцев, проживающих в МНР, в ведущий, наряду с радио, канал идеологической диверсии против нашей страны.

С каждым годом растут внешние связи МНР. В настоящее время Монголия поддерживает дипломатические отношения почти что с 90 странами мира, двусторонние и многосторонние связи более чем с 60 международными организациями. Увеличивается количество студентов, аспирантов и туристов из капиталистических стран, а также монгольских граждан, выезжающих за рубеж.

Мы располагаем многочисленными примерами того, что дипломаты китайского, японского и некоторых других посольств западных стран, аккредитованных в Улан-Баторе, а также ряд аспирантов и студентов, обучающихся в Монгольском госуниверситете, занимаются враждебной обработкой граждан МНР, завозили и завозят антикоммунистическую литературу, сочинения Мао, порнографию.

Например, в январе текущего года сотрудник китайского посольства посетил несколько учреждений в Улан-Баторе и пытался вручить их руководителям текст так называемого заявления

правительства КНР в связи с событиями в Афганистане резко антисоветского содержания.

Стремясь к расширению и углублению политического и идеологического влияния, посольство Китая стало значительно чаще устраивать различного рода приемы, кинопросмотры, коктейли и т.п. Денег на это маоисты не жалеют. Только на один из таких приемов посольство израсходовало около 300 тысяч тугриков.

Вместе с тем часть дипломатов, аспирантов, студентов и туристов занимается сбором клеветнической, тенденциозной информации о положении в республике, настроениях людей, экономическом и политическом развитии, изучает нравы, быт и обычаи монгольского народа, историю и этнографию. В этом плане особенно активно себя проявляют китайцы и японцы.

Для осуществления акций идеологической диверсии противником широко используется также канал международной почтовой связи.

Через него в нашу страну засылается враждебного содержания литература, порнографические издания. Только в 1979 году соответствующей службой конфискована не одна сотня таких материалов, идущих из-за границы. Причем количество их из года в год растет.

По почте пересылаются иногда весьма серьезные материалы. Нам, к примеру, удалось перехватить отправление из США в адрес молодого ученого Академии наук МНР с вложением печатного обращения к монгольской молодежи с призывом "подняться на борьбу с коммунистическим правительством" и обещанием "оказать в этой борьбе всяческую помощь".

По имеющимся у нас данным, полученным в самое последнее время, в капиталистических странах, главным образом в США, Англии, Франции, ФРГ и Японии, действуют более 10 враждебных МНР эмигрантских организаций – "Антикоммунистическая организация монгольских патриотов", "Калмыцко-монгольская антикоммунистическая организация", "Монголо-тибетский комитет" и другие. Сейчас мы работаем над выяснением их практической деятельности и были бы признательны органам госбезопасности братских стран за передачу нам возможно имеющейся информации о названных формированиях.

Во многих странах мира – более чем в 100 – имеются общества монголоведов. Такое общество в августе 1979 года создано и в Китае. Деятельность большинства западных, японских и китайских монголоведов характеризуется активной и ярко выраженной враждебной, антимарксистской направленностью. Только в Японии 470 монголоведов издали в общей сложности 1300 наименований книг и работ. В Китае за полгода существования общества опубликовано 52 работы и т.д.

В этих работах многие монголоведы пытаются, как правило, опорочить и "развенчать" ленинское учение о некапиталистическом пути развития, грубо извратить монголо-советские отношения, подорвать основы сотрудничества МНР и СССР.

Спецслужбы и идеологические центры противника широко используют общества монголоведов и в других подрывных целях. Они внедряют в них своих представителей, нередко способствуют

распространению издаваемой данными обществами антикоммунистической, антимарксистской литературы, в том числе и переправке ее в Монголию по различным каналам. Направляется она в адреса представителей научной и художественной интеллигенции, молодежи, а также официальных учреждений. Только в 1979 году, по далеко не полным данным, в МНР поступило около 80 наименований различных книг западных авторов по истории Монголии.

Разумеется, мы принимаем необходимые меры противодействия этим акциям, но хотел бы откровенно сказать, что в проведении контрразведывательной работы по многим обществам монголоведов, главным образом западных стран, мы встречаемся с определенными трудностями, связанными с нашими ограниченными возможностями. Мы выступаем, конечно при наличии к тому условий, за объединение наших усилий и еще более тесное взаимодействие в этом деле – по срыву замыслов противника использовать монголоведение во вред коммунистическому движению.

Товарищи!

Наш народ в целом дает достойный отпор подрывным действиям спецслужб империалистических государств и КНР. Он уверенно строит социализм. Однако мы не считаем, что огромные усилия, которые затрачиваются противником на враждебную деятельность, проходят бесследно, не причинив нам вреда. Около 80% населения Монголии составляет молодежь, не имеющая достаточного жизненного опыта и крепкой идейной закалки – надежного иммунитета от вредного воздействия.

В истории нашей страны имели место различные течения правого и левого оппортунизма, брожение среди некоторой части

интеллигенции. Определенные негативные процессы здесь идут и сейчас. В шестидесятых годах партия разгромила антипартийную группировку, участники которой пытались отрицать интернациональную дружбу и сотрудничество с братскими странами социализма, ревизовать внешнюю и внутреннюю политику ЦК МНРП и правительства МНР. Некоторые неразоружившиеся участники этой группировки и в настоящее время продолжают оставаться на своих антипартийных позициях, стремятся расширить связи, укреплять влияние, подымать так называемый вопрос "о правах человека".

В последние годы у нас наметилась также тенденция некоторого оживления религиозного мировоззрения, активизации деятельности официального духовенства и возрастания роли Гандана в общественной жизни страны, который установил и располагает сейчас широкими международными связями. Он входит в состав Всемирного братства буддистов, Азиатского Буддистского конгресса за мир, поддерживает контакты с религиозными организациями более 20 стран. /Функционирует буддийский институт, готовящий кадры священнослужителей. Кроме Гандана в стране действует и неофициальное духовенство, так называемые "черные" ламы. Они разжигают религиозный фанатизм, изготавливают и распространяют теологическую литературу. Некоторые из "черных" лам настроены враждебно.

Следует также отметить прямые факты тлетворного влияния враждебной пропаганды на отдельных монгольских граждан. Так, в 1977 и 1978 годах арестованный впоследствии за противоправную деятельность монгольский гражданин дважды пытался, например, передать в китайское посольство рукописные документы

общим объемом около 1300 страниц. В них он под воздействием маоистской радиопропаганды, с враждебных позиций трактовал внутреннюю и внешнюю политику ЦК МНРП, экономическое положение и жизнь трудящихся МНР, сотрудничество Монголии с Советским Союзом. Передача такой информации за границу и использование ее маоистами могли бы нанести серьезный ущерб нашей стране.

Этот пример свидетельствует о том, что деятельность противника и маоистов, направленную против Монгольской Народной Республики, недооценивать нельзя. Соответственно строится и наша работа по борьбе с идеологическими диверсиями противника. При этом мы руководствуемся решениями ХУП съезда МНРП, отметившего необходимость усиления борьбы с враждебными силами, своевременного выявления и пресечения любых попыток подорвать солидарность, дружбу и сотрудничество братских социалистических стран. В свете вышеуказанных требований особое место в этой борьбе нами отводится организации и осуществлению мер противодействия спецслужбам и идеологическим центрам маоистов. Должен сказать, что вся работа проводится в тесном контакте и взаимодействии с Комитетом госбезопасности СССР.

За период после Будапештской встречи мы провели ряд активных контрразведывательных мероприятий и добились некоторых положительных результатов в данном направлении. Завязанные с китайскими спецслужбами контрразведывательные операции позволили выявить и задокументировать ряд враждебных акций со стороны хуацяо, находящихся в МНР. Только в 1979 году выдворено из страны свыше 80 китайских граждан, проводивших в МНР анти-

государственную деятельность.

Для противодействия маоистам мы активно используем также возможности АБКМ, - "Азиатского буддийского конгресса за мир", созданного десять лет назад по инициативе СССР и МНР.

В июне 1979 года в Улан-Баторе состоялась юбилейная 5-я Генеральная Конференция АБКМ, в которой приняли участие буддийские организации уже 15-ти стран Юго-Восточного региона Азии, представители около 30-ти международных организаций и Далай-Лама. Можно, таким образом, утверждать, что в прошедшие 10 лет АБКМ не только выдержал испытание временем, но и приобрел мировое значение.

Китайские раскольники, пропекински настроенная делегация японских буддистов и часть непальских пытались сорвать конференцию, расколоть конгресс. Представитель посольства КНР в Монголии даже посетил МИД МНР и заявил протест в связи с участием в ее работе Далай-Ламы. Повышенный интерес к конференции проявили посольства Японии, Франции, Индии.

Совместно с КГБ СССР была проведена большая контрразведывательная работа, в результате которой 5-я Конференция, как и предусматривалось, прошла под девизом борьбы за мир и носила открыто выраженную антиимпериалистическую и антимаоистскую направленность. На ней было принято решение об активизации усилий буддистов Азии в движении за мир, а также резолюция, осуждающая геноцистские и экспансионистские устремления руководства Пекина и обращение с резким осуждением китайской агрессии во Вьетнаме.

Пекин не оставил попыток и продолжает принимать активные

меры к тому, чтобы ослабить, а затем и ликвидировать АБКМ. Мы работаем по срыву этих замыслов маоистов.

Важной для себя задачей мы считаем борьбу с идеологическими диверсиями японских спецслужб. С давних пор Монголия является объектом особых устремлений японских милитаристов и сейчас они продолжают проводить против нас активную враждебную деятельность. Японские спецслужбы в широких масштабах изучают нашу страну, в большом количестве готовят монгололюбцев, с каждым годом увеличивают число студентов и аспирантов, обучающихся в нашем Госуниверситете. Растет количество японцев, приезжающих в МНР с краткосрочными визитами по линии культурного обмена и торговли.

В своей практической работе по борьбе с идеологическими диверсиями империалистических спецслужб и маоистов мы используем весь арсенал оперативных сил и средств, все формы и методы контрразведывательной деятельности. Особое внимание при этом уделяется ограждению монгольских граждан путем профилактики от враждебного влияния извне, пресечению политически незрелых и идейно вредных проявлений со стороны отдельных негативно настроенных лиц и антисоциалистических элементов внутри страны. Эту деятельность мы рассматриваем как одну из форм участия сотрудников Министерства общественной безопасности МНР в идеологической и политико-воспитательной работе Монгольской Народно-революционной партии, в рядах которой мы состоим.

С удовлетворением хочу подчеркнуть, что во всем и всегда мы следуем богатому опыту советских чекистов и наших коллег

из других стран социалистического содружества. Сотрудники монгольских органов государственной безопасности гордятся этим и стремятся максимально использовать данный опыт в своей повседневной деятельности, применительно к нашим специфическим условиям.

Особое значение мы придаем тесному взаимодействию с органами государственной безопасности социалистических стран по проведению совместных контрразведывательных и разведывательных мероприятий, регулярному обмену информацией. Опыт показывает, что тогда, когда мы именно так поступаем, всегда добиваемся весомых результатов. Мы приветствуем поэтому и поддерживаем предложения других товарищей по объединению усилий органов госбезопасности социалистических стран в деле обеспечения надежной безопасности предстоящих в Москве летних Олимпийских игр, значение которых в условиях антисоветской истерии империализма трудно переоценить, и готовы обменяться мнениями по данному вопросу.

Товарищи!

Наша совместная работа по противодействию идеологическим диверсиям спецслужб империалистических государств и маоистов является общей интернациональной задачей и долгом. Совместные усилия — это гарантия наших настоящих и будущих успехов.

Мы полны решимости сделать все от нас зависящее, чтобы постоянно крепить общую безопасность стран социалистического содружества.

Благодарю за внимание.

Archiv bezpečnostních složek

Zrušen stupeň utajení (svazku) dnem 1.1.2008 dle ustanovení § 157 odst. 3 zák. č. 412/2005 Sb.